KORIZMENA RAZMIŠLJANJA 

LJUDSKA DOBROTA

Donoseći odluku, kako će jednoga dana djelovati u misijama, jedan je budući misionar, pripremajući se za svoju svetu zadaću razmišljao o tome što bi stavio na pravo mjesto i čime bi uspješno „pridobivao“ potencijalne kandidate za približavanje i poučavanje Radosnoj vijesti i kršćanstvu. Dugo je danima razmišljao i pitao sebe, što će to biti na pravom mjestu kao kvaliteta života koju će ljudi prepoznavati, kod njega kao čovjeka, a to će biti ono što će svi ljudi cijeniti. Došao je do zaključka da je čista ljudska dobrota vrijednost koju će svaki čovjek cijeniti. Jer sve je uzaludno, pa bez obzira što govorili, propovijedali, činili, svjedočili, ako nismo ljudi dobrote koja će se očitovati i iščitavati iz svake  naše riječi, geste, a posebno naših djela.

Dobrota, čista ljudska dobrota. Gdje pronaći uzore?

A gdje, ako ne kod Isusa Krista, Druge božanske Osobe, Spasitelja i Otkupitelja. On je onaj koji nas je spasio i otkupio nas svojom smrću od svih naših grijeha. Kada bismo Krista pokušali definirati, u kontekstu dobrote, o kojoj razmišljamo i to u dvije riječi, koje bi najviše govorile o njemu, onda bi se svatko od nas složio i kazao, najbolju definiciju: Isus je čovjek dobrote.

DOBROTA, ljudska dobrota, dobar čovjek, dobro djelo, što meni znače ti pojmovi? Što ja to cijenim u međusobnom životu ljudi, što ja to rado ističem kod čovjeka, kada želim naglasiti, kakav je to čovjek, što resi čestita i uredna čovjeka. Što ja, kao čovjek cijenim kod čovjeka? Kakva je to moja ljestvica vrednota, kada je u pitanju čovjek. Cijenim njegove sposobnosti? Cijenim i uvažavam njegovu titulu? Cijenim ono što je u životu napravio, stekao, stvorio? Ma, reci mi što je vrijedno naše pažnje, kada je u pitanju čovjek. Sigurno je jedno kako različito razmišljamo i postavljamo različite vrijednosti kod ljudi! A što je to važno, što će to svatko od nas u najdubljem kutku naše duše cijeniti, uvažavati, poštivati, diviti se. Vjerujte mi, samo jedno, jeli netko dobar ili nije? Samo je to bitno. Što će meni titula, što će mi djela koja sam stvorio svojim rukama i svojim sposobnostima, što će mi priznanja, ako sam ja zao čovjek i ako u sebi ne nosim karakteristiku dobra čovjeka. Prijatelju, ništa mi to ne vrijedi i sve je to uzalud.

Vraćamo se Isusu. Njegova nauka, život, riječi koje je upućivao ljudima, njegov odnos prema čovjeku, svugdje i uvijek samo iščitavamo iz njegovih riječi, gesta, djela, odnosa prema ljudima, dobrotu i samo dobrotu. Susretao je Isus siromahe, nikada ni jednoga nije zaobišao, za svakoga je imao dobru riječ i ukazao mu pomoć. Nitko takve ljude ne cijeni i imamo za njih tisuću argumentiranih komentara, ali čovjek dobrote vidi samo jedno – Pomoći siromahu. Isusov odnos prema bolesnima. Jeli njih zaobilazio – nije! Jeli ih upućivao nekome drugome – nije! Prilazio im je s ljudskom dobrotom i ljubavlju i za mnoge imao razumijevanje, zažaljenje i svojom božanskom moću ih je liječio. Odnos prema ljudima grješnicima. Ako je prema ikome pokazivao ljudsku dobrotu, onda su to upravo bili oni. Nikada nije nikoga kao grješnika osuđivao, uvijek je imao u svojoj dobroti razumijevanje za njih, ali grijeh je uvijek osuđivao – grješnika nikada. To je Isus, čovjek dobrote, on koji je meni i tebi uzor. Zašto se pitamo kakvi to trebamo biti u životu. Zašto lutamo, gubimo se, ne znamo kakav stav zauzeti, kada je u pitanju naša osobna izgradnja, traženje životnog puta, koji će nas usrećivati, zašto lutamo kada imamo Krista – čovjeka dobrote, koji nas poziva samo na jedno: Budi dobar čovjek i ispunio si u svakom smislu svoju ljudsku zadaću i riješio mnoga sudbonosna pitanja, koja te kao čovjeka muče.

Jesam li čovjek dobrote? Postavi sebi to pitanje!  Ako ga iskreno postaviš, vjeruj mi, na njega ćeš i dobiti odgovor i tvoj život će biti nešto drugo. Svatko  od nas u sebi nosi tu mogućnost, svatko nosi svoju dobrotu i svatko je na nju pozvan. Tvoja dobrota dobit će vrijednost, ako je usmjerimo na druge. Kao i sve druge vrijednosti u bilo kojem smislu, koje imamo i posjedujemo. Ako su te vrijednosti samo za nas, onda one ništa ne vrijede. Ne možeš biti dobar čovjek koji je usmjeren samo na sebe. To je nakaradno i od te dobrote nema ništa. Ako je tvoja dobrota usmjerena na drugoga i tu se vidi, onda ta dobrota dobiva smisao, a ti u duši osjećaš sreću i zadovoljstvo, koje se ne mogu ničim mjeriti.

Kao čovjek pričam o dobroti. Tko može čuti tu priču, tko može prihvatiti taj govor, samo onaj koji je oslobođen drugih prioriteta i potrebnih i nepotrebnih opterećenja i, nazivamo svakodnevnih briga. Za tebe, koji kažeš ja sam pametan i najpametniji od svih, ovo napisano ništa ne znači! Za tebe, koji smatraš da je u životu potrebno nešto imati i posjedovati i to ti je tvoja glavna preokupacija, govor o ljudskoj dobroti, i ispit savjesti u tom smislu, tebi ništa ne znači! Ti koji tražiš nešto u svom životu, kako bi bio sretan, zadovoljan, pa životnu sreću i zadovoljstvo tražiš na mnogim područjima ljudskog djelovanja, a ne ulaziš na područje ljudske dobrote i sebe tu ne smještaš, do sreće i zadovoljstva nećeš nikada doći. 

Ali, ti koji se boriš, kako bi susreo Boga, oplemenio svoju dušu, rastao u svojoj vjeri, ti koji se trudiš da ti Bog, pa bez obzira kakav si, bude na prvom mjestu, a nisi svjestan da se kroz tvoju dobrotu, zapravo dolazi do Boga, teško ćeš Boga susresti, doživjeti, osjetiti njegove poticaje i živjeti sretno, čini mi se da je sve uzalud, ako nisi čovjek dobrote. 

Čovjek koji je sposoban zaviriti u svoju nutrinu, oplemenjen Bogom, pokrenuti sebe u smislu pozitivnosti i svega onoga što resi ljude dobrote i početi djelovati, kao dobar čovjek, tek tada ćeš stati na put i biti u punom smislu riječi, Božje dijete.  

Idi i nauči da je čovjek stvoren za dobrotu, koja se očituje ne prema sebi, nego prema drugome. Kad svoje srce ispuniš dobrotom, koja će misliti na brata čovjeka, ono će biti sretno. Tek tada ćeš imati ono za čim ti srce teži i što ti srce želi, a to je sreća. 

Vraćamo se onom budućem misionaru na početku priče i njegovu pitanju, kako će i s čim dobivati ljude i dovoditi ih Bogu, dolazi do zaključka da se u tom kontekstu, najviše može postići, bude li čovjek dobrote. Vjerujem da je donio odluku i da će tako živjeti i djelovati, ako je to njegov život onda u njegov uspjeh ne treba sumnjati. 

Čovječe, ispuni svoje srce dobrotom i samo dobrotom i bit ćeš sam božanski sretan, ako i oni koje ćeš susretati i s njima raditi. Amen!

RAZMIŠLJANJE O KRIŽU

Vrijeme u kojem se nalazimo je vrijeme Korizme. Vrijeme u kojem razmišljamo o svom Bogu, Kristovoj muci i smrti, o sebi, životu kojega živimo, kao i o svome bližnjemu. Korizma je vrijeme, kad na poseban način razmišljamo o svome obraćenju i promjeni života, za koji želimo da bude u skladu naše svete vjere. Sve se to događa kroz Korizmu s posebnim naglaskom na jedan dan u tjednu, koji je u Korizmi poseban, a to je svaki korizmeni petak. 

U Korizmi, a posebno na korizmeni petak, Kristov križ, razmišljanje o križu i njegovoj simbolici, toga dana je na poseban način blizak. Nikada nam, Bog i križ nisu tako blizu, kao u ovom svetom vremenu, kada se sjećamo i na poseban način doživljavamo muku i smrt Gospodnju, koju on podnese za naše spasenje. 

Pa evo pitanja: Što je za mene Križ?

Za Rimljane je ludost. Rimljani su se s križem se služili, kada su nekog htjeli kazniti i pogubiti, a da njegova smrt nema dostojanstvo ljudske osobe. Ako su željeli nekoga i u smrti poniziti, tada su ga razapinjali na križ. Križ je dakle za stare Rimljane bio simbol ludosti, te su tako živjeli i tako se ponašali.

 Što je za mene križ? Znajući da je na križu Spasitelj svijeta izdahnuo, spasio nas i otkupio, jasno je da će za mene Križ biti svetinja nad svetinjama. U simbolu Kristova križa smo kršteni, primili posvetnu milost i postali Božja djeca. U simbolu Kristova križa primili smo i sve ostale sakramente. Po tim znakom, svako jutro i večer ustajemo i odlazimo na spavanje. S tim križem na nama dolazimo u crkvu, na slavljenje Presvete Euharistije – sv. Mise i na pobožnost križnog puta. Križ je u našim domovima, na nama i na našim raskršćima. Kristov križ je i na našim nadgrobnim spomenicima, jer nas upozorava i poručuje tako snažno, da je naše počivalište privremeno, jer tu je simbol onoga, koji je riješio pitanje smrti i on je onaj koji nam je zagarantirao prekogrobni život i otvorio nam vrata vječnosti. I zaista, za mene kršćanina, križ treba biti i jest, kao što rekoh, svetinja nad svetinjama. 

Križ je moje življenje i moj svakodnevni život. To je ono nerazumijevanje moga prijatelja i moga suradnika, poslovnog partnera, koje svakodnevno nosim. Moj križ je moja bolest s kojom sam teško pogođen i zbog toga jako puno trpim. Moj križ su nejasnoće, koje mi se u životu postavljaju i toliko me puta čine nesretnim, jer ne znam i često ne mogu pronaći pravo rješenje. Moj križ su moji bližnji koje ljubim najviše na svijetu, a oni me tako ne razumiju, gaze po meni, iskorištavaju me, ponižavaju, vrijeđaju i čine, katkada tako nesretnim. Moj križ koji nosim su svakodnevne moje obveze, koje moram izvršavati i onda kada u njima na vidim baš ništa interesantno. Moj križ je moj sin, kojega nisam uspio odgojiti, koji me sramoti pred ljudima i kao veliki nesnosni teret, koji mi svakodnevno pritiska dušu, jer se moj sin ili kći odali raznim grijesima i negativnostima. Moj križ je moj bračni drug, koji me svakodnevno muči svojom teškom naravi, lažima, prevarama, bračnim i svakim drugim. Moj križ su rastanci od prijatelja i osoba koje su mi drage i koje volim najviše na svijetu, a posebno onda kad se susrećemo sa smrću svojih najdražih i opraštamo nad otvorenim grobom s postavljenim, ali ne riješenim mnoštvom pitanja. Moj križ su komentari i ogovaranja koja svakodnevno čuješ, posebno od onih, koji ne bi smjeli ni otvoriti svoja usta, a oni te svakodnevno propnju. Moj križ su moje godine koje nosim, i nisam riješio svoje životno pitanje udaje ili ženidbe, nalazim se pred grčom, a rješenja nema nigdje na vidiku. 

Ali isto tako nikada ne zaboravimo, moj križ je križ koji mi uvećava radost života i rješava mnoge dileme u kojima se nalazim. 

To je moj križ u svakodnevnom životu. Što učiniti od svega toga? Krist nam daje rješenje. Ni njemu nije bilo lako, kao čovjek se plašio trpljenja i muke, ali nije ga ostavio, prigrlio ga je i s tim križem ispunio svoju zadaću, koju mu ispisa njegov nebeski Otac.  

Eto razloga, da tijekom svakog dana bacim svoj pogled na križ koji je ovdje pored mene, na kojem visi moj Spasitelj i Spasitelj cijeloga svijeta. Pa na trenutak pogledaj one probijene ruke i noge, pogledaj njegov otvoreni bok i uputi molitvu: „Blagoslovljen bio Spasitelju svijeta, koji mi omogućuješ da mogu po tvojoj muci i patnji pronaći odgovore, na svoja najteža životna pitanja.“ Budi zahvalan Kristu za tu spoznaju i prigrli njegov i svoj križ i neka ti on postane i bude olakšanje u tvojim životnim borbama. Razumjeti križ, prihvatiti križ, zagrliti ga i ponijeti kroz život, to je najveća ljudska sreća i smisao ljudskog života i postojanja. 

Negdje sam čuo govoriti i saslušao ovu zanimljivu priču. Za vrijeme francuske revolucije, koja je bila krvava i bezbožna uperena protiv uništenja Katoličke Crkve, jedan vojnik je uhićen, kao katolik i sa skupinom svojih kolega doveden u rodni kraj, gdje će biti smaknut. Na trgu gdje će biti izvršena smrtna presuda stajao je veliki drveni križ. „Ako hoćeš, doskora možeš biti slobodan i poći svojoj obitelji, samo ako poslušaš.“ Rekao je jedan republikanac, glumeći suca. „Što moram učiniti?“ – upita vojnik. „Uzmi sjekiru i razbij ovaj križ.“ – ljutito će republikanac. 
Vojnik uzme sjekiru i potrča prema križu. Katolicima koji su tu bili nazočni zastao je dah u čuđenju zbog odluke vojnika katolika. Ali odvažni i hrabri vojnik popne se do križa, zagrli ga i visoko podigne sjekiru vičući: „Smrt onome, koji bi porušio križ Kristov.“
Nastala je grobna tišina. Republikanci su uperili puške u njega, vičući: „Ili razbij taj simbol ili smrt!“ Grleći križ vojnik odgovori: „Ovo je znak moga spasenja, umrijet ću grleći ga.“ Oni su zapucali, vojnik pade kao žrtva bjesomučnika i mrzitelja križa Kristova.
Nikada, baš nikada nećemo našu najveću svetinju nad svetinjama dovesti u pitanje, pa ako bi se od nas tražilo da to i svojim život platimo. Nikada nećemo dopustiti da se netko ismijava ili izruguje našoj najvećoj svetinji. Nikada sebe nećemo dovesti u takvo stanje, da se nađemo u prilici izdati i iznevjeriti se Kristovu križu. Križ će nam biti sve u našem životu. A kada nam kao ljudima – čovjeku, bude teško i kada nas pritisnu teške životne nevolje, od kojih ne možemo pobjeći, reći ćemo: „Križ je moj simbol i Krist je moj liječnik moj Spasitelj i Otkupitelj!“
Ako nam se dogodi da upadnemo u teške grijehe i zalutamo na životnim stazama i svome životnom putu, reći ćemo s dubokom vjerom i ljubavlju prema Bogu: „Križ je moj simbol i na njemu Krist je moj Spasitelj!“
Kada zalutamo u svome životu, na životnim raskršćima, reći ćemo: „Križ je moj putokaz i Krist na njemu je moj put, put na kojem ne mogu zalutati, niti se izgubiti!“

Kad nas razne životne situacije dovedu pred zid i ne znamo, kako dalje  i tada hrabro i s ljubavlju prema Bogu reci: „Neznalica sam, slab sam i ne znam kako riješiti pitanje „zida“, ali je jedno sigurno, u križu je spas i rješenje i križ je moj simbol i Krist na njemu moja istina i izlaz iz ovog stanja u kojem sam se našao!“ Ne zaboravi da Krist i ljubav prema njemu, uvijek za tebe imaju rješenje. 

I kad dođe vrijeme, a doći će svakome od nas, kad se nađeš pred odlaskom s ovoga svijeta – smrću, tada ne zaboravi viknuti iz dubine svoje duše: „Umirem, odlazim, ali znam kome sam povjerovao, koga sam cijeli život ljubio i znam da odlazim s Križem, onome koji je na križu otvorio put, kojim sada trebam krenuti.“ 
Ne bojim se, imam hrabrosti, živim odlučno i smjelo, s osmjehom na usnama i radošću u srcu, nitko mi ne može nauditi, jer je uvijek ispred mene, mojih očiju i moje duše moj križ i na njemu Krist moj život!

RAZMIŠLJANJE O OHOLOSTI I PONIZNOSTI

Kod Bruna Ferrera, pročitao sam jednu simpatičnu priču. Tri osobe su se jednoga dana zaustavile pred velikom i opasnom rijekom. Sve tri su željele prijeći na drugu stranu gdje ih je čekao važan posao. Prva bijaše lukavi trgovac, vješt u pridobivanju ljudi. Kleknuo je i pomolio se: „Gospodine, daj mi hrabrosti da se bacim u ovu brzu rijeku i da je preplivam. Na drugoj me obali čekaju veliki poslovi kojima ću udvostručiti zaradu. Moram to odmah učiniti.“ Ustane i baci se u rijeku. Valovi su ga odnijeli zauvijek. Druga osoba bijaše po hrabrosti poznati vojnik. On stane mirno te se pomoli: „Gospodine, daj mi snage da svladam ovu prepreku. Želim pobijediti rijeku, jer se cijeli život borim za slavne pobjede.“ Baci se bez oklijevanja, no rijeka ga svom snagom povuče u svoje dubine.  Treća osoba bijaše žena. Na drugoj su je strani čekali muž i djeca. Ona je također kleknula da se pomoli: „Gospodine, pomogni mi, savjetuj me mudro, kako da prijeđem ovu opasnu rijeku.“ Ustane i ugleda pastira kako čuva stado ovaca. „Postoji li način da prijeđem na drugu obalu?“ upita ga žena. „Ondje dolje iza nasipa je most“, odgovori pastir. Ponekad je potrebno malo poniznosti i tada ćemo doći do nekoga tko će nam pokazati pravi put.

Ljudi često u svom životu sebi znaju postavljati pitanje: Hoću li u životu biti sretan ili nesretan, pa dolaze do zaključka kako se puno toga u životu mora poklopiti i zaključuju, kako to zavisi od puno čimbenika. Ali je činjenica da bi svi u svome životu željeli biti sretni i zadovoljni. Svakako, životna sreća ili nesreća prvenstveno zavisi od toga:  TKO SAM JA ZAPRAVO? KAKAV SAM JA ČOVJEK? Nije jednostavno odgovoriti na ovo pitanje, ali dvije stvarnosti kao karakteristike i odlike čovjeka, igraju jednu važnu ulogu, a to je važna istina, koja govori o tome, jesam li jednostavna, ponizna, skromna osoba ili sam jadan i nesretan, ostajem nezadovoljan, a tada je sigurna jedna istina, a to je da sam ohola i bahata osoba. 

Kako bi pravilno odgovorili na pitanje, što je poniznost, moramo prije razmišljati o tome,  Što je oholost? Svakako, jasno nam je da je nešto ružno, suprotno od poniznosti, a to je oholost, bahatost, prepotentnost, pretjerani ponos i narcisoidnost. Ohola osoba je usmjerena prema sebi i takva osoba, ne vidi nikoga i ništa nego samo sebe. Ohola osoba želi da se svi ljudi oko nje ponašaju po njezinu modelu, jer ona je centar svijeta i svemira. Kako bi uvijek bila na prvom mjestu, ohola osoba, kao takva u toj želji neminovno upada u životne neprilike, jer nije sposobna u svojoj oholosti sagledavati realno situaciju u kojoj se nalazi. Zato ćemo, promatrajući te osobe, neminovno doći do zaključka, kako su te osobe jako nesretne. Zašto? Zato što im nedostaje izvorište sreće, jer su izgubile sposobnost primijetiti drugoga, radovati se drugome u njegovoj sreći, a isto tako suosjećati s drugima, kad je u pitanju nesreća i tuga bližnjega. A da ne govorimo i pomoći drugome i sebe izraziti u onime što nas čini ljudima, kad je u pitanju humanost i darivanje. Ohola osoba, vjeruje samo sebi i svojim vlastitim snagama, jer nitko drugi to ne može učiniti poput nje, pa neka je riječ o bilo čemu. Takav je odnos, ne samo prema drugom čovjeku, nego i prema Bogu. Ljuta je na Boga, jer ponekad dolazi do zaključka da je Bog sposobniji i bolji od nje. Ne miri se s činjenicom da su u Božjim očima svi ljudi jednaki. 

Gdje i kako prepoznati takve osobe? Ako ih promatramo u njihovim obiteljima, prepoznat ćemo prepotentan odnos prema članovima svoje obitelji, kao i prema svojim bližim suradnicima. Po svaku cijenu ohola osoba želi uvijek zadržati svoju visoku ljestvicu i zato je umorna i sklona pobjeći, ako treba i u bolest, opsesiju, alkohol i drogu ili bilo koju drugu ovisnost. A da ne govorimo o bolesti narcisoidnosti, pa će i u bolesti i opasnosti zanemariti sve one koji bi joj mogli pomoći, jer ona najbolje zna što joj je potrebno i drugi sa svojim rješenjima joj ne treba. I zato je kod takvih osoba veliki problem što ne uviđaju svoju zastranjenost, pa im se raspadaju prijateljstva, obitelji, brakovi i na kraju ostaju sami i usamljeni. I u takvom stanju usamljenosti, okrivljuje sve i svakoga jer je uvjerena kako je jedina ispravna i zato je od svih drugih po osobnom mišljenju neshvaćena ili krivo viđena. Te svakako, jedina je ispravna, a svi s kojim je okružena su loši, neuki i nalaze se na lošem putu. Nikada od ohole osobe, nećete čuti riječi isprike, ona se ne ispričava, jer nikada i nije pogriješila. Sebi uvijek pripisuje pravo da može, sve i svakoga kritizirati, pa da je riječ o članovima obitelji, društvenoj, pa i vjerskoj zajednici, iako je svjesna da je i sama član društvene i vjerske zajednice. U zajednici, čiji je član, uzima sebi pravo da ona se svima postavlja kao mentor, kao onaj o kome zavisi budućnost čovjeka i svijeta. Mnogim će ljudima navijestiti rat, posebno onima, koji su obdareni i žive normalan čestiti ljudski život i svoju ljudskost u svojoj poniznosti. U tom ratu s normalnim i poniznim osobama, koji se nalaze s njima u društvu ohola osoba će šutjeti, jer misli da ih tako najbolje kažnjava. Ako primijeti da joj drugi ljudi ne pridaju određenu pažnju, na koju misle da imaju pravo, automatski će promijeniti ponašanje s željom, da pokaže svima, kako to nije društvo za tu osobu, jer oni nju ne shvaćaju niti razumiju. Tada će se automatski snužditi, jer je uvjerena i plaši se da se ne otkriju njene slabosti. Ako primijeti, prema vlastitoj procjeni da se nalazi u društvu onih koji imaju veće talente i sposobnosti, automatski pokazuje jaku zavist i prestaje s komunikacijom. Kada je riječ o altruizmu i zadovoljstvu koje svaki normalan čovjek osjeća, kad ukaže pomoć bližnjemu, vidjevši to ohola osoba zbog oholosti i egoizama, zbog te činjenice neminovno postaje nesretna i jadna. 

Promatrajući takve osobe, primijetit ćemo nemir i pesimizam i to u svakodnevnim životnim prilikama kao i razmišljanjima. Tako će takva osoba pričati najradije o onome u čemu vidi negativnosti, kojih objektivno i ne mora biti, ali svakako njima će biti najdraža tema koja govori o negativnom kontekstu. Normalni zdravi ljudi ne vole biti u društvu takvih osoba, posebno što takve osobe izbjegavaju, objektivno dobre ljude i tako unose nemir u međuljudske odnose i druženja. Zato je apsolutno razumljivo da se u društvu takvih osoba, zdravi ljudi se osjećaju nelagodno i osuđujuće i ne žele se rado družiti.


Znajući sve to, a nalazimo se u ulozi odgojitelja mlađih generacija – djece, potrebno je apsolutno paziti, kod odgoja na sve ono, što bi mogli ne primijetiti, propustiti kod djece i na neki način svojim odgojnim pogreškama doprinijeti da se kod djece i njihova odrastanja i sazrijevanja, doprinese razvoju oholosti. Zato! Ne davati preveliku važnost vanjskom izgledu svoga djeteta;

ne isticati nikada djetetov uspjeh, radi samoga uspjeha, djetetova dostignuća i popularnosti; ne postavljati mu prevelike ljestvice ili zahtjeve;  nikada od djeteta stvarati perfekcioniste niti ga na to poticati; nikada mu spominjati ili ga uvjeravati, da je bolje od druge djece; ne nagrađivati ga preskupim vrijednim darovima, navodno zbog izvanrednih njegovih uspjeha;  kao odgojitelj, ako želite sačuvati svoj autoritet izvrsnog odgojitelja, onda svome odgajaniku iskreno i ponizno svaki put priznati i tražiti oproštenje, kada si objektivno pogriješio i na taj način poslati mmi najjasniju poruku kakav treba biti; ne postavljati se oholo, kao da sve znaš i razumiješ, nego tiho i iskreno reci: „O tome ne mogu ništa reći, jer to ne znam!“ Ako kao odgojitelj i živiš jednostavno, ponizno, skromno i sve to činiš dosljedno i svakodnevno, onda na taj način svoje dijete postavljaš na put životne sreće i takvo će i biti, a zbog takvog odgoja tebe će i poslije tvoga života blagoslivljati i biti zahvalno.

Neka vam ova rečenica postane sveta rečenica a to je: „Ponizno i skromno dijete je uvijek sretnije od ohologa i u životu će živjeti bolje sretnije i zadovoljnije. Bit će voljen i voljet će druge, a to je temelj ljudskog života u čisto ljudskom i kršćanskom smislu.

Poslije svega ovoga napisanog, dade se zaključiti da ne treba previše vremena gubiti na to, što je to poniznost, jer smo dobro upoznali ono što je suprotno od toga, a to je oholost, koja nam upravo najbolje poručuje zašto trebamo biti ponizni ljudi – čovjek i kako živjeti svoju poniznost. Poniznost, kao rješenje sretnog života u ljudskosti i svojoj kršćanskoj vjeri. Dakako,  poniznost i skromnost je vrednota, koja se ne može procijeniti, niti bilo s čim uspoređivati! A onaj koji puno piše i priča o oholosti, on zapravo dobro zna što je poniznost.

Vraćam se na početak razmišljanja i na priču o trojici molitelja. Samo je molitva treće moliteljice uslišana, a jedan je važan razlog zato je njena  poniznost, jer se u poniznosti obraća Bogu, a kada se to radi u poniznosti, tada pozitivan rezultat neće izostati.  

Ako smo ponizni i mali, onda smo veliki i kao takvi mijenjamo sebe i svijet s kojim smo okruženi, te tako svi postajemo bolji.
RAZMIŠLJANJE O SAKRAMENTU SV. ISPOVIJEDI

Prisjetimo se Evanđelja koje nam govori o grješnom, rasipnom sinu i dobrom ocu, koji ima samo jedan cilj, da njegov sin bude sretan, pa bez obzira kaka je taj sin. Dobri otac godinama čeka svoga sina i bez obzira što je on ostavio oca i otišao, bez njegove volje u nepoznato, njegov otac ga ne osuđuje, ima razumijevanja i čeka njegov povratak.  

Svima nam je jasno da je rasipni sin svatko od nas, koji svojim postupcima, svojom slobodom, svojom odlukom može živjeti životom kakvim želi. Ali isto tako svatko bi od nas trebao znati da se za postupke koje činimo treba i odgovarati. Svaki grijeh ili loši postupak, koji napravimo treba dati zadovoljštinu, ili već na ovome svijetu ili na drugom. Svaki grijeh koji se učini bit će debelo naplaćen, jer to traži pravda i pravednost, a Bog je onaj koji oplemenjuje sve vrijednosti za koje se borimo, pa tako i pravdu, na koju smo svi tako osjetljivi. Dobri otac je slika nebeskoga oca, koji bdije nad svojom djecom, potiče ih, upozorava, opominje, pohvaljuje, samo iz jednoga razloga, jer Bog želi da živimo sretno i da naša sreća ne bude kratkoga ovozemaljskoga daha, nego da bude cijelu vječnost. 

Svima nam je jasno da nema sreće, nema mira, nema zadovoljstva, ako je u našoj duši grijeh, ako smo svojim grijehom potpisali ugovor sa sotonom, ako u našoj duši nema posvetne milosti. I zato nam je sakrament sv. ispovijedi i te kako potreban. Zato je sam Isus u najsvečanijem trenutku svoga života, a to je susret sa svojim učenicima u praskozorje uskrsnog jutra, došao pred njih koji su bili okupljeni u dvorani posljednje večere i dahnuo u njih rekavši: „Primite Duha Svetoga, kojima oprostite grijehe bit će im oprošteni, a kojima zadržite, bit će im zadržani!“ To je trenutak kada je svojim apostolima i njihovim zakonitim nasljednicima, dao vlast da u njegovo ime mogu opraštati grijehe, tj. Ustanovio sakrament pomirenja – sv. ispovijedi.

 Dakle, Bog nam daruje sakrament sv. ispovijedi, kako bi kroz taj sakrament mogli poput rasipnog sina vratiti se svom Bogu, njegovoj ljubavi i njegovoj milosti. Zašto nam je ponekad teško pristupiti tom sakramentu, kako nam je teško priznati svoje grijehe i zatražiti oproštenje. Zašto smo takvi? Teško je odgovarati na takva pitanja, jer smo svi različiti, drugačiji i svi nosimo svoje slike o svemu, pa tako i o sakramentu sv. ispovijedi. Ali svima nam treba biti jasno, nema sakramenta ispovijedi, nema pomirenja s Bogom, sa sobom i bratom čovjekom, ako se svi uvjeti ne ispune. I promisliti grijehe, i kajati se, iskreno ispovjediti, odlučiti ne griješiti više i izvršiti pokoru. I jasno najvažnije mi sami trebamo biti ljudi koji su spremni oprostiti, ako toga nema, ako se uvjeti ne ispunjavaju, nema i valjane sv. ispovijedi. Sami oprostiti i onda tražiti oproštenje!

Često, nažalost čujemo: „Pa kada bi trebala ovoga časa umrijeti, ne bi oprostio osobi koja me je uvrijedila…“ doživio sam u ispovijedi. Ne možeš tražiti od Boga oproštenje, ako sam ne opraštaš. Ne možeš tražiti Božju dobrotu, ako je sam ne posjeduješ! Ne možeš tražiti Božju ljubav za sebe, ako je sam ne posjeduješ i dijeliš s bratom svojim bližnjim! Ne možeš tražiti Božju pravednost, ako se sam ne boriš za tu pravednost i u sebi je posjeduješ, nosiš i trudiš se živjeti po njoj. I zato nam je ispovijed potrebna, kakao bi mogli svakodnevno rasti u svojoj ljudskosti i svojem kršćanskom poslanju. Potrebna je ispovijed, kako bi ustvrdili, gdje se to pravo nalazimo, i kakav je zapravo naš život koji živimo. Ispovijed nam je potrebna da se ponovno i svaki put korigiramo, ispravljamo i tako kroz borbu za dobro, živimo. I ako nam je teško doći na ispovijed, priznati grijeh, pokajati se, tražeći oproštenje, onda mi sami stvaramo svoja životna pravila, a to je da će naš život odudarati i odskakati, od onoga što Bog od nas traži i na što smo pozvani. Naš život bit će takav život s kojima nećemo biti zadovoljni ni mi sami, Bog, a ni zajednica u kojoj živimo.

Nemoj se plašiti doći na svetu ispovijed, ma kako god tvoji grijesi bili veliki. Nemoj, Bog te čeka kao milosrdni otac u evanđelju, da te zagrli, poljubi, oprosti, da ti obuče najljepšu haljinu za tvoju besmrtnu dušu i učini te sretnim. Znam, nikada nije kasno, ali učini to danas, učini veliku temeljitu ispovijed i pomiri se s Bogom.  Jer ispovijed su vrata u Nebo! Može li Bog sve oprostiti, pa i najveći zločin nože, evo jedan poticaj:

Svećenik Mihajlo Erloff bio je imenovan duhovnikom u zatvoru iako se spremao i želio poći u misije u Afriku. 

Mihajlo je sa šest godina ostao siroče, roditelji su mu ubijeni u ratnom vihoru, sestra je završila negdje u dječjem domu, a njega je kućna pomoćnica sklonila na sigurno i brinula se o njemu sve dok nije postao svećenik. Kad ga je njegov poglavar poslao u zatvor za duhovnika, rekao mu je da mu je žao što ga ne šalje u misije, jer on to žarko želi, neka ide u zatvor, da je to znak Božje providnosti. 

Došavši u zatvor, zatvorenici su brzo zavoljeli Mihajla, jer je bio blag i sa svima dobar i susretljiv. Svi su ga rado voljeli vidjeti u svojoj ćeliji, osim par osoba i jedna žena, koja uopće nije htjela s njim razgovarati. 

Jedne noći na njegovu je sobu snažno zakucao zatvorski čuvar i hitno ga pozvao u ćeliju jedne žene koja je bila na umoru. Čim je Mihajlo ušao u sobu zatvorenice, rekla je: „To ste vi, veća sam vas negdje vidjela, ali ne znam gdje?“

Ja sam svećenik, a to je sada najvažnije, drugo nije bitno.  Bolesnica je teško disala i vidjelo se da umire. Umirem oče, i bit ću prokleta. 

Ne, vi možete biti spašeni, samo ako hoćete. Želite li ispovijed? 

Ne, meni ne može pomoći ispovijed, meni ne može biti oprošteno! 

Bog svima oprašta! 

Da, Bog oprašta, ali ljudi ne opraštaju.

Slušajte, i nastavi bolesnica svoj razgovor. Nemam ni obitelji, ni kuće, ni rođaka, ni prijatelja. Ratni vihor učinio je svoje. Roditelji su mi nekuda odvedeni. Ja sam bila bačena u nekakvu školu, gdje su me učili dvije stvari: Mrziti Boga i političke protivnike. Odmah sam to naučila, ali mrzila sam i svoje roditelje. Prijavila sam ih i rekla da su oni protivnici režima, samo da ih se oslobodim. Mojom krivnjom su bili uhićeni i strašno mučeni, pa pogubljeni. Bila sam zadovoljna, jer sam željela živjeti slobodno i bez ičijeg nadzora. I zato mi se ne može oprostiti i ja sam prokleta, iako sam se razočarala i u ideale u kojim sam odgajana. I još nešto, kada se sve to događalo, naša kućna pomoćnica je pobjegla s mojim mlađim bratom, negdje na jug francuske. Nikada ga nisam tražila, niti me je interesirao, jer sam željela živjeti svoj život. Ne znam što je s njim, znam samo da je tada imao šest godina. 

Svećenik je drhtao cijelim svojim bićem. Bože je li to moguće, prošaptao je. Prignuo se nad bolesnicu i tiho šapnuo: Ana, sestro moja! 

Vaša sestra? O, oče Mihajlo. 

Da, Ana! Ja sam svećenik Mihajlo Erloff! 

Ti… moj brat, ja sam tebi ispovjedila svoj zločin. 

Da, ti si mi se povjerila. Radi tvojih velikih patnji, Bog ti Ana sve oprašta. Ja ću ti podijeliti odrješenje, samo se pokaj Ana i neka ti bude žao, da si uvrijedila svoga bližnjega i samoga Boga. 

Svećenik za trenutak zastane, a onda nastavi. Nisam želio ići za duhovnika u zatvor, želio sam poći u misije u Afriku. Ali sada sam uvjeren kako je ovo Božja providnost i sam Bog me pozvao k tebi. Sigurno su tu milost izmolili naši roditelji – mučenici. Umiruća je stiskala bratovu ruku i tiho molila: „Bože, molim te oprosti mi, učinila sam užasan zločin. Smiluj se meni grješnici.“ I dok je svećenik u suzama dijelio odrješenje, njezine su se oči polagano sklopile.

Ti koji ovo čitaš, dragi prijatelju, kako god naši grijesi bili teški, bit će oprošteni i izbrisani, samo ako mi to iskreno želimo. Pođi svom Gospodinu, priznaj svoj grijeh, sada, odmah, nemoj čekati trenutak smrti, rijetki su oni kojima se pruža takva prilika.  Dao Bog, da kroz valjanu ispovijed, stanemo na put spasenja. 
RAZMIŠLJANJE – DA ME DRUGI VIDE

„Sva svoja djela čine zato, da ih ljudi vide.“ Ovaj tekst je izgovorio božanski učitelj Isus, a imam osjećaj da ga je izgovorio s prezirom. Samo je farizejima, pismoznancima, rekao: „Jao vama!“ I za svoga izdajnika Judu Iškariotskoga je rekao: „Bolje bi mu bilo da se ni rodio nije!“ 

Pa, u čemu je problem? 

Isus, Sin Božji, milosrdni učitelj, čovjek ljubavi i praštanja, koji je imao razumijevanja za sve vrste grješnika, koji je tako ljubio čovjeka, pa kakav god je taj čovjek, on ipak kaže za farizeje, koji čine da ih ljudi vide, da su izrod ljudskoga roda, ološ čovječanstva, ja bih rekao ljudsko smeće, zbog toga ih On naziva zmijskim leglima, obijeljenim grobovima, rupom zmijinom. Pitamo se, zašto? Jer sve što rade, djeluju, žive, rade samo zbog toga da ostave dobru sliku među ljudima, radeći na svojoj vanjštini, rade zbog toga da se svide ljudima, razmišljaju o tome što će ljudi reći i tako se pretvaraju u ljudske nakaze, ono što čestiti čovjek nije. Zaboravljaju oni, da ih je Bog stvorio, kao posebna ljudska bića, ne ljudske surogate, ljudsku imitaciju, nego originale, kao što je i sam Bog poseban i originalan. Kao da kažu: „Radim, živim, djelujem, samo da ostavim dobru sliku, među ljudima.“ Takvi se ljudi nikada ne pitaju, kakav sam čovjek, nego samo ono, što će mi ljudi reći?   

Zbog toga se Isus, tako teškim riječima obrušava na takvu vrstu ljudi, nema za njih ni jedinu, jedinu dozu razumijevanja i ne želi ih nigdje smjestiti, gdje se ljudi nalaze, ni u jednu ljudsku kategoriju, osim kategoriju ljudskog promašaja, u kojem se promašuje sve ono pozitivno, dobro, ljudsko, moralno, vjersko. Možemo reći, da je riječ o promašenom životu takvoga ljudskog bića, pa zaključujemo da je to u pravom smislu užas za čovjeka. Zaista, ako malo bolje promislimo, to je tragedija ljudskoga života, pa kako god se na to gledalo.  

To su farizeji, pismoznanci, iz Isusova vremena. To su oni koji su uvijek na njega vrebali, ružno o njemu pričali, ogovarali ga i klevetali. Oni, kao takvi su ga zapravo i nepravedno i osudili. Oni su prokletstvo izabranog izraelskoga naroda. Oni su bili najgrlatiji u Pilatovoj sudnici, oni su huškači koji huškaju mase, da se uzbune i urlaju na pravednika, oni su oni koji su zaslužili, da njegova krv presudi njima i njihovoj djeci. A samo zbog toga što Isus nije kao jedan od njih, što je pravednik, a oni nisu, što je vjernik, a oni nisu, što je moralna i čestita osoba, a oni nisu. Što je originalan, u pozitivnom smislu, a oni nisu. I zato ga je trebalo odstraniti, ubiti, zatrti, jer je djelovao, govorio, radio drugačije od njih i zato je njima bio stran i opasan.

Dođimo u vrijeme u kojem mi živimo, danas, ... danas ovdje? Ima li u meni i tebi farizejskoga duha? Ima li među nama farizeja, glumaca, ološa, ljudi s izgubljenim ljudskim karakterom? Ima li među nama onih koji žive rade, djeluju, samo da ih ljudi vide? Što je s nama? Jesmo li odmakli bar korak dalje od farizeja Isusova vremena? Što bi Isus danas nama rekao kada bi nas promatrao, naš život i naše djelovanje? Bilo bi dobro da danas odgovorimo na to pitanje!!

Čini mi se, nekako, da ni danas farizejstvo nije strano, nama ljudima ovoga vremena. Imam katkada osjećaj, a i dobro vidim, da je farizejstvo grijeh i danas kao nekada. Danas su možda drugačije prilike, pa se može očitovati na više načina, pa današnji čovjek lakše oboli od farizejstva. A najveći uspjeh toga gnusnoga grijeha, kao i egoizma, oholosti, zavisti, jest u tome što je toliko toga grješno – farizejsko, nažalost postalo normalno ili čak, ... vidi tragedije, ... uobičajeno, prihvatljivo, pozitivno, na razini vrline. 

Majka dijete upućuje u školu, uređuje ga i kaže mu, kako treba biti najljepše odjeven, neka sva djeca, kao i nastavnici vide, čije je to dijete, ako je to tako, onda je bez pretjerivanja, takav postupak – tragedija, za majku koja tako razmišlja. Koji su to motivi koji vode ovakvu majku? Tvoje ocjene trebaju biti izvrstan, pa neka vide i tvoji učenici, nastavnici, a i susjedi kakvo si ti dijete i tko su ti roditelji? Ako je to cilj školovanja, onda još jedanput kažem – tragedija! Kakvi su to motivi, koji vode takvu majku i takvog roditelja, odgovaramo i zaključujemo, pa to je farizejstvo. 

Ti mladiću, koji patiš za tim da imaš lijepi automobil, kako bi subotom navečer izišao na izlazak i provozao se ulicama tvoga grada, da te mogu svi vidjeti, ne vodeći računa, čiji je to automobil, kako je zarađen i što si ti u tom smislu učinio? A što je to drugo nego farizejstvo i da te ljudi vide – tragedija! Smijem li na tebe sutra računati, kao na Božje dijete, ozbiljnog i čestitog čovjeka s motivima, te, vidjeti te, kao Božji i ljudski original? Kažeš mi da imaš lijepu djevojku. Čestitam i radujem se s tobom! U šali te pitam koliko je voliš, a ti mi odgovaraš, ne baš puno, tako, ali zavoljet ću je: „Lijepa je, barem se neću stidjeti izići s njom na ulicu, pa da mi se ljudi rugaju i smiju, jer nije nešto atraktivna, posebna, različita od drugih.“ A što reći na ovo, nego upotrijebiti izraz koji najbolje govori o takvom ponašanju. To je tragedija!

Ti djevojko, koja se tako napadno oblačiš i tvoje hlače koje kupuješ moraju biti po najnovijoj modi i u tom trenutku razmišljaš samo o tome, kako će na tebi izgledati, dok te drugi budu promatrali. Tvoja jakna, majica moraju biti u bojama, koje se gade tvojoj psihi i duši, ali ne, one moraju biti upadne, uočljive, da budeš primijećena i da te ljudi mogu vidjeti – tragedija! Što je s tvojom dušom, što je s tim da si stvorena kao Božji unikat i original ili si zaista i unikat i original u devijacijama i devijantnom ponašanju. Što je s tvojom šminkom, frizurom, jeli to odraz tvoje duše, i što je to na tebi, ili u tebi što je tvoje originalno, pozitivno, dobro, što zadovoljava tvoju dušu ili sve to skupa činiš zbog drugih i da te ljudi vide. Što to radiš sa svojom slobodom i kreativnošću, ili da te, kao takvu, Isus najradije „ispljune“ iz svojih usta.

Majko, ženo, oče, čovječe, vjerniče, što je s vašim farizejstvom i vašom pozitivnom originalnošću i da li su vaši životi, riječi i djela u skladu s temeljima vjere, u koju bi trebali biti ukorijenjeni? Gradite svoj posao, dom, kuću, borite se i upadate u dugove, ali je samo jedno bitno, što će ljudi reći? Da li je tvoje poduzeće najjače i da se o tome priča, ili da radiš i živiš po zakonima poslovnosti i zadovoljstva, koje treba ispuniti srce poslovno uspješnog čovjeka. Gradiš kuću i živiš u grču, jer kuću ne gradiš za potrebe svoje obitelji, nego za ono, što će ti susjedi reći i hoće li biti ljepša i veća, nego što je susjedova? Ima li tu smrdljivog i gnusnog farizejstva i što bi tebi Isus rekao na takvo ponašanje, postupanje i na ono, gdje je tvoja ljudskost, principijelnost i život u vjeri, koju ispovijedaš? Trebaš novi automobil, i u cijelom tvom razmišljanju, boriš se samo za jedno, a to je, što će ljudi reći? Razmišljaš o tome, ne automobil, kao potreba u skladu s tvojim mogućnostima, nego automobil, koji će te predstavljati, kao nekoga koji je s tim pokazao da je vrijedan, snažan, velik, moćan! 

Majko, oče, odgajate svoje dijete i savjetujete: „Budi dobar, pošten, radišan, marljiv, poslušan,...“ A onda dolaze farizejske završne riječi i sve skupa pada u vodu. „Budi takav i nemoj nas pred ljudima sramotit, nemoj da se zbog tebe moramo crveniti i osjećati neugodno.“ Tako je majko farizejko i oče farizeju, tako se stvaraju mali farizeji, a dijete zaključuje, zbog čega trebam biti pozitivan i dobar, zbog toga da ljudi mogu dobro pričati o mojim roditeljima, a jesam li ja dobar, čestit, pošten, zbog toga što se to od mene, kao čovjeka traži i očekuje, to nije bitno.  

Kao svećenik i župnik, često se nađem u prilici svjedočiti o našem svećeničkom farizejstvu. I to me izuzetno teško boli. Kao svećenik sam uvijek želio živjeti i poštivati ono što je bitno, objektivno dobro i što je sam Bog, od nas svećenika očekuje i što je propisao za naše dobro. Nisam želio biti isti kao drugi, nisam želio biti konvencionalan, želio sam biti poseban, drugačiji, originalan, ali uvijek u skladu s propisanim normama, za dobro onih koji su mi povjereni, kao i svoje dobro. Susrećem kolege svećenike, koji kažu: „Ne pred ljudima, ... važno je ostaviti dobru sliku, dojam, ...“ Uvijek sam se pitao, a zašto? Sada zaključujem, pa neka te ljudi pozitivnog i dobrog vide. ... Ako kao svećenik, tako postupam, onda također moram kazati da je to u pravom smislu riječi, najjadniji oblik farizejstva, drugim riječima ... moja svećenička tragedija! 

U ovom svom razmišljanju, zaključujem, kako bih mogao toliko toga u ovom smislu reći i ovako nabrajati. Ali ovo moje razmišljanje ima jedan cilj, a to je, da sebe, kao i tebe čitatelju najozbiljnije upitam: „Što je s mojim i tvojim farizejstvom i što je s našom čestitošću, ljudskošću i autentičnošću življenja i autentičnog svjedočenja našeg kršćanstva i onoga, ... biti u riječima i djelima Isusov učenik i dijete Božje?“ 
Iščupajmo iz sebe, svoga srca, duše, razuma, svoj farizejstvo, te, ako ga ima, navijestimo mu bespoštednu borbu donoseći ozbiljnu odluku boriti se protiv toga. Ne želimo biti ljudski i vjerski farizeji – „glumci“, nego ljudski i Božji originali. 

Zaključujem s molitvom: „Daj nam Isuse Kriste, Sine Božji snagu, da u tome uspijemo i pomogni nam osloboditi se farizejskoga kvasca. Amen!“ 
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